
Consiglio Comunale INT 851 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO: I SEMAFORI SONORI A TORINO

PREMESSO CHE

I  semafori  sonori  rappresentano uno strumento fondamentale per la mobilità autonoma e sicura
delle persone non vedenti e ipovedenti, garantendo un attraversamento pedonale in condizioni di
maggiore sicurezza.

La  normativa  nazionale  e  le  direttive  europee  in  materia  di  accessibilità  e  contrasto  alle
disuguaglianze pongono come priorità l’adeguamento delle infrastrutture urbane ai bisogni delle
persone con disabilità sensoriali.

CONSIDERATO CHE

Nella relazione del Disability Manager della Città di Torino relativa al periodo gennaio – giugno
2025, presentata in IV Commissione in data 17/09/2025, si evidenzia testualmente: “si proponga il
censimento aggiornato degli incroci semaforici che richiedono interventi atti a renderli adeguati ai
sensi delle disposizioni in materia di contrasto alla disabilità”;

Sarebbe  interessante  sapere  il  numero  complessivo  dei  semafori  sonori  installati  a  Torino  e,
soprattutto, quanti di essi siano effettivamente funzionanti.

Le  segnalazioni  ricevute  da  cittadini  e  associazioni  evidenziano  più  di  una  criticità  circa  la
manutenzione e la presenza disomogenea di tali dispositivi negli incroci cittadini.

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere: 

1. quanti siano attualmente i semafori sonori installati sul territorio della Città di Torino;
2. quanti di questi risultino effettivamente funzionanti e pienamente operativi;
3. se l’Amministrazione intenda predisporre, in attuazione della relazione del Disability Manager,

un  censimento  aggiornato  degli  incroci  semaforici  e  un  piano  di  manutenzione  e
implementazione dei dispositivi sonori;

4. quali siano i tempi previsti e le risorse economiche eventualmente già stanziate o da stanziare per
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l’adeguamento della rete semaforica cittadina ai fini dell’accessibilità universale.

Torino, 23/09/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Silvia Damilano
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